

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

编者按

孩子年龄尚小，一起玩耍时难免会出现磕碰和摩擦，但家长不能忽视这个看似正常的“小事”，当孩子之间发生冲突或被欺负、受委屈时，家长如何化解矛盾、妥善处理十分重要。如果处理不当，不但会激化矛盾，影响孩子的人际交往，还会让孩子的内心受到伤害。

当冲突发生时，如何化解矛盾，体现了家长的智慧，一位妈妈的处理方式和思考或许能给我们带来启示。面对孩子之间的小摩擦，家长的正确引导能赋予孩子解决问题的底气，有助于孩子形成良好的人际关系和健全的人格，提高孩子处理问题、适应未来生活的能力。

爱的正确打开方式

张露

作家毕淑敏有一篇文章，说现在的孩子越来越冷漠了，对父母和老师的付出漠然以对，认为大人们所做的一切都是理所当然。

为什么孩子会越来越冷漠呢？他们在家人的宠爱中长大，从幼儿园就开始接受爱的启蒙，生活里的点点滴滴一样都在向他们传递着爱。孩子得到了那么多的爱，为什么还会出现“情感荒漠”？这个问题值得大人反思。

一个很残酷的事实是：冷漠的孩子，其实都是被大人影响的。

上学期，和几名家长作为代表参加儿子的班会活动。班主任是一名年轻女孩，非常温柔有耐心，整个活动流程设计得简洁流畅、充实饱满。可结束的时候，却只有零星的掌声响起。

年轻的女老师羞赧地站在讲台上，有那么一丝不知所措。她希望孩子和家长都能对今天的活动提出反馈意见。可没有一个人说话，冷场片刻。我赶紧举手，带着儿子“捧场”，对老师的专业素养和工作用心表达了感谢和敬意。

但它却成为了现场唯一一条反馈，孤零零的，突兀又尴尬。

我很困惑，难道只有我感受到老师的用心吗？家长们为什么不能鼓励孩子积极参与呢？还是孩子们碍于家长在场表达不自在？

叹息之余，让我认识到，孩子生活在成人演绎的大千世界里，每一个冷漠的孩子背后，都对应着一个消极的家长，冷漠滋生冷漠，因果明白可见。

联想到前阵子受邀去朋友家吃晚饭。饭桌上，我刚夹了两筷子菜，朋友的女儿就张嘴说：“阿姨，我问你个问题……”没等孩子说完，朋友便皱着眉头打断了她：“食不言，寝不语。”孩子讷讷地低下头，不再吭声。朋友说，最近不知道怎么了，女儿迷上了脑筋急转弯，一得空就要提问，逮着人就问，让人不胜其烦。“一点意思都没有，又不好笑。”她板着脸一本正经地说。

很多父母在面对孩子时会干涉孩子的情感流露，缺乏对孩子的情感回应。孩子热情地向家人和朋友分享自己从书本上看到的、从学校里听来的好玩的事情，渴望与身边的人建立亲密连接，得到的却只有回避与无视，内心一定充满了挫败感。

爱，本是流动的能量，当热情被浇灭，爱就会淤积，孩子当然就会变得冷漠。

儿子很喜欢的一本绘本叫《猜猜我有多爱你》，故事讲一场关于爱的竞赛、爱的对话。“我的手举得有多高，就有多爱你。”“我爱你，远到跨过小河，再翻过山丘。”“我跳得多高，就有多爱你。”一对野兔父子互相“攀比”谁给对方的爱更多。小兔子用天真和想象表达着对爸爸的爱，大兔子用智慧和热情回应着孩子的爱。整本书充满了温暖的互动和浓烈的爱。

我一直跟儿子说，人世间有很多美好与善意，要珍惜、要记录。凡是让你觉得心动的、美好的一刻，都值得你表达与分享。所以，他从来不吝啬对家人、对朋友表达爱。在我们家，“我爱你”“我更爱你”随时随地都在发生。

朋友问我：“你家小性格好，朋友多，你平时是怎么引导的？”我笑了笑，心想，我们一直认真地回应他的爱，认真地与他互动，从不回避和敷衍，算不算？他讲的脑筋急转弯，我和他爸爸争相抢答；他分享学校里好玩的事，我们就回馈一个工作中的趣事。

爱的正确打开方式，不仅在于表达，更需要回应。由衷地欣赏孩子，大声地对孩子说“我爱你”，诚恳地回应孩子的每一句话，就像那只温情的兔子爸爸一样。打开爱，看到爱，感受到爱的力量，孩子一定会变得热情、阳光、快乐。

不能化了的“小事”

王蕾

“哇……”刚跨进家门的小子——哭声震天。

见怪不怪，四五岁的孩子每天都要哭个三四次，比吃饭的次数都多。刚接了大儿子放学，顺便带回了在小区里一直“舍不得”回家的小儿子。我慢腾腾地在卧室换着睡衣，正好躲过这波“声化炸弹”。

打别人只打你，一定是你做错了事情。”这样的“因果论”和“逻辑推断”让我瞬间“石化”。想来这样的指责匪夷所思，却又似曾相识。曾几何时，我们都或多或少被灌输过“责人先责己”的道理。

传统文化也一直教导我们“仁义礼智信”，要修身、要克己……传统故事“孔融让梨”“六尺巷”“鲍叔牙辞相让贤”等倡导我们要谦让、要克己。……

窥见——成长中难以言说的伤

面对亲朋好友时，不但自己要表现出恭敬善良、宽容大度，连孩子也不能表现出“小家子气”。不管自家孩子乐不乐意，只要其他孩子开口，食物、玩具、书籍，大手一挥——分享；孩子间有争执打闹，秉着“宽以待人、严于律己”的理念，上来对着自家孩子就是一通训斥，“以大欺小、要让着客人……”

网上有条《被迫懂事的孩子内心究竟有多痛》的帖子，浏览量10万+，其中点赞特别多的评论是“我们都是这样长大的。”“他明明可以直接推脱在我身上，却偏偏硬要找一段说辞。”“他用行动告诉我：没有为什么，都是我不对。……”压抑的文字密密麻麻，像是下在心头避不掉的雨。

前些时日喧嚣尘上的“指鼠为鸭”事件已尘埃落定，可时至今日，我仍忍不住会想到那名当事者，作为学生的他会以什么样的心情面对这一系列的遭遇；鼠头饭——被学校通报——与学校和某食品监管部门一起承认“鸭脖”——书面澄清——被迫道歉。如果事事不能尽如人意，在面对强权和怒目时，我们的孩子又可以从哪里汲取“君子可内疚

哥哥也会更有依赖感。是为什么打二娃；三是用什么打的，打的哪些部位。

“得令！”二娃双手抱拳，牵着二娃拂袖而去。消息很快传来，二娃在楼下玩的时候，被一个10岁女童用锤子敲了头部和大腿根，女童的名字也打听到了。我夸了夸二娃，赶紧下楼“顺藤摸瓜”。婆婆一边给这位女童的家长打电话，一边急急地换鞋跟着我出了门。我知道，她是担心我和别人争论。

旁枝——被害者有罪论

家长齐聚，事情也不复杂，当着孩子们的面，问清楚问题，该承认错误的承认错误，该道歉的道歉，给孩子一个交代，消除孩子心中的负面影响，“懂理”的双方家长处理起来应该都不难。可事情却没那么简单。

问及女童为何打二娃时，小女生咬紧嘴巴就是不说，我们就这样僵持着。一旁的婆婆显然比我们着急，转身指责二娃“你一定是骂了姐姐，不然姐姐为什么打你？姐姐又不是疯子，她又没

震惊——稚子遇“铁锤”

“没事，都没有青紫！……你又乱说，哪里来的铁锤？”婆婆一声呵斥。

我猛地一惊——“铁锤？”我三步并作两步奔到客厅，确认孩子并未有太大的外伤，悬着的心落了地。孩子的奶奶站在我身边不断强调“不会有铁锤，小区里哪里来的铁锤？不要乱说。”泣不成声的孩子眼见如此，带着哭腔一再重申自己陈述的事实。四五岁的小不点，年龄虽小但对待事理、情理并非全然不明白，看他着急地为自己辩解，诉说着自己的害怕，心猛地抽疼，嘴边的那句责问“妈妈接到你的时候为什么不给妈妈说？”已然猜出了八九分答案。

换好鞋，牵着二娃准备下楼问清楚事情的始末。打开门的霎那，大儿子冲出来闹着要一起去，沉思片刻，觉得由大儿子下去打听更为妥当。一是大娃本身就是孩子，他去打听更有年龄优势；二是作为哥哥，由他去，可以建立他保护、疼爱弟弟的意识，弟弟对

站队——放一放还是去理一理

老公急急地叫住我们娘仨，认为我小题大做，公公婆婆也迅速站队——孩子又无明显外伤，现在一家人已经回来了，多一事不如少一事，何必去“寻事”？

我的公公婆婆大半辈子都生活在农村，对子女的教育一直信奉的就是“严师出高徒、棍棒出孝子”，他们嘴里会经常念叨：“这么多年没有和亲朋邻里闹过一句嘴（方言——吵架）。”对他们，我一直心存感激，是他们的言传身教把我的老公培养得如此善良平和、温柔体贴，那是宽容有爱的家庭环境里才能养育出的孩子。没有多少文化的他们，身上却兼具着“睦邻”“以和为贵”的中国传统美德。可这件事，我不能认同他们的“息事宁人”，有些伤害“看不见、摸不着”，但会泄了孩子一生中“向阳”的底气。孩子虽小，但不能敷衍他的感受。

嘱咐大娃牵好弟弟，打听清楚三个问题：一是谁打的二娃；二

后记

亲爱的孩子，当看见你接受道歉擦干眼泪说没关系时，我知道这件事在你心里已经云淡风轻。作为妈妈，我不仅关心你身体的健康，更关心你人格的健全。

愿你所有快乐，无需假装，愿你此生尽兴，赤诚善良。倘若世事坎坷，不如人愿，那当你受到不法侵害时，妈妈愿你有挺直腰杆为自己大声疾呼的勇气，由内而外，从容坚定。

等你长大了，长高了，浑身鼓着结实的肌肉，脸颊有了如同爸爸一样的青硬胡茬时，你还会想起这件挨打的小事吗？会如何说起这件小事呢？或故作神秘、或轻描淡写、或释然一笑，或学着绘本里的口吻，温柔地向你的孩子说道——“我的妈妈真的很棒！”

我想这就是作为妈妈执着于这些“小事”的全部意义。



伴读时光最难忘

施渊洋

女儿刚读高中时，一度因数学成绩不理想而焦虑烦躁。我看在眼里，急在心上。尽管我是一名初中数学老师，但面对女儿摆在书桌上的数学习题，也是束手无策。为了缓解她的压力，我想到给她找个家教。本以为女儿会愉快地接受，可是还没等我开口，她便否定了我的建议。

眼见着一向活泼的女儿日渐消沉，我心急如焚。就在我一筹莫展之际，一个念头从脑海里迸发，那就是与女儿一起学习。我将这一想法告诉女儿时，她没有反对，还露出了笑容。我知道，女儿是默许了。

于是，我重拾遗忘多年的高中数学。翻看着崭新的教科书，那一串串

似曾相识的文字、那一个个熟悉的符号、那一幅幅规范的图画，一下子将我带回了学生时代。一有闲时，我便开始学习，从最简单的知识点开始，逐一理解、消化，做课后习题。

晚上，女儿坐在客厅的书桌旁学习，我就坐在她的对面研究数学学习。刚开始，女儿不问我，我也不去打搅她，我们就这样自顾自地做着自己的事。

时间过得很快，转眼就是一周。周末的早上，我还没有起床，就听到轻轻的敲门声：“爸爸，您能不能给我讲题？”我一听，顿时来了精神，穿衣起床。女儿问的是一道集合题，看上去并不难，是交集与并集的综合。这

样的题，她应该是会的。我觉得女儿是在考我，我没有丝毫犹豫，拿出本子和笔开始解题。我早有准备，自然没费多大功夫就解了出来，并且将解题思路与过程和她做了交流。

“老爸，您还真下了功夫，我还以为您是在说着玩儿。其实，这类题我都是会做的，不过您的思路更清晰，容易理解。”女儿的话验证了我的判断。我顺势利导，与女儿做了一个约定：她的目标是考上理想中的大学，我的目标是通过选调生考试进入县城的学校。

周一的早上，女儿上学去了。我从书架上拿来一个记事本，准备了两道高考真题，摊在书桌上。吃过午饭，女儿主动完成了记事本上的习题。我

对照答案看了一下，没有任何问题。在她的提议下，我又拿出一个记事本，这个记事本是专门记录女儿不会的题，留给我来解决。先前的记事本上，每天中午和晚上各留一道题，由女儿来解决。从那以后，每天中午和晚上，我和女儿都要交流一段时间。

毕竟不是专业的高中数学老师，放下书本时间太长，我对知识的理解和吸收存在一些困难。为了更好地提升自己，对女儿提供切实的帮助，我不断访名师、拜益友、查资料，对于女儿留在记事本上的题，总能给出详尽的解答过程。

经过一段时间的伴读，女儿的数学成绩有了很大起色，连续几次的单

元和阶段性测试都考到了100分以上。第一次阶段性考试结束，女儿的数学突破了110分。我记得特别清楚，那天中午，她还没进门就高声喊：“老爸，我回来了。”我一听那语调，就知道她心情好。果然，女儿一进门就迫不及待地告诉我数学考试差点就拿到120分。还让我猜她到底考了多少分，我猜了几次都没猜准，女儿笑得更欢。“老爸，不是115分，也不是119分，是118分。”是的，118分。或许在一些成绩优异的孩子那里，118分并不算什么，但在我女儿这儿，这个分数就是喜悦、就是成功。

女儿学习数学的积极性越来越高，主动与我交流的次数越来越多。

有时，我故意露出破绽，她都能准确地作出判断。女儿脸上的笑容越来越多，我看在眼里、喜在心头。

随着年级的升高，数学学习内容更丰富，我明显感到吃力。女儿鼓励我不要放弃，还时常辅导起我来。我和女儿俨然成了数学学习上的好“伙伴”。

高中期间，女儿的数学成绩虽有波动，但她对数学学习的兴趣越来越高，解决数学问题的能力也越来越强。看着女儿大口吃着我的饭菜，边吃边与我聊学校里的趣事，我知道她已经顺利渡过了难关。如今，女儿已经是一名大三的学生，我也顺利通过选调生考试进入了县城的初中。